Урок світової літератури в 5 класі

Марк Твен. «Пригоди Тома Сойєра». 

Сонячний,  радісно-бешкетлквий 
світ дитинства в повісті.
                                                                          Підготувала:

                                                                          Піскун О.В., вчитель І категорії

Тема.  
Марк Твен. «Пригоди Тома Сойєра». Сонячний,  радісно-     

                    бешкетлквий світ дитинства в повісті.
Мета:
        ознайомити учнів із життям і творчістю американського     

                  письменника М. Твена; поглиблювати навички аналізу прозового     

                  твору; розвивати усне зв'язне мовлення, навички виразного читання;      

                  виховувати оптимістичне ставлення до життя.
Обладнання: портрет Марка Твена; виставка його книг; тексти повісті    

                      «Пригоди Тома Сойєра» у пере​кладі В. Митрофанова; словник                 

                       літературознавчих термінів.
     Епіграф                                  Природа хоче, щоб діти були дітьми,   

                                                     перш ніж стати дорослими. 
                                                      Ж.-Ж. Руссо, французький просвітитель
ХІД УРОКУ
І. Організація класу
ІІ. Оголошення теми мети і завдань уроку
ІІІ. Сприймання і засвоєння учнями навчального матеріалу
1. Слово вчителя.

     Мабуть, не помилюся, коли скажу, що для дітей писати важче, ніж для дорослих. Чому? Тому, що вони більш вимогливі, чистіші душею, відчувають найменшу фальш. Для них слід розповідати веселі й правдиві історії, захоплюючі й ненав'язливо повчальні, оскільки дітлахи страшенно не люблять нотацій.

     Саме такі твори, які відповідають вище названим вимогам, писав улюбленець дітей усього світу — американський письменник Марк Твен. Не одне покоління дітей і дорослих читало й перечитувало його захоплюючі повісті «Принц та злидар», «Пригоди Тома Сойєра», «Пригоди Гекльберрі Фінна», «Янки при дворі короля Артура» та багато інших.

    Цікаво, що в американському містечку під назвою Ганнібал на висо​кому скелястому березі, стоїть один з не багатьох пам'ятників літературним героям, двом нерозлучним підліткам, образи яких були створені творчою фантазією Марка Твена,— Тому Сойеру і Гекльберрі Фінну.

    А хотілось би вам побачитися із самим автором цих чудових, захоп​люючих історій? Зараз у вас буде така можливість, зустрічайте містера Марка Твена.2.
2.Інсценівка «Інтерв'ю з Марком Твеном».

· Великошановний пане письменнику. Ви бачите, яка велика ауди​торія зібралася, щоб від Вас особисто дізнатися деякі подробиці Вашого життя. Дозвольте поставити Вам кілька запитань.

· Із задоволенням відповім на всі питання, мені дуже приємно, спілкуватися з такими освіченими молодими людьми.

· Отож, почнемо. Ваше ім'я?

· Семюель Ленгхорн Клеменс.

· Рік народження?

· Я народився 1835 року, а залишив цей світ через 75 років, у 1910-му.

· Марк Твен — це Ваш літературний псевдонім?

· Так. Марк Твен — тобто «мірка-два!» Цей вислів у річників Міссі​сіпі означав глибину, достатню для безпечного плавання суден.

· Чи була у Вас у дитинстві заповітна мрія?            
· О, звичайно. Я хотів стати матросом, надягти білу форму юнги

чи засмальцьовану куртку механіка, підперезатися шкіряним ремінцем і коли-небудь пройтися вулицями Ганнібала ходою лоцмана, звичного до хитавиць та штормів.

· Ваша мрія здійснилася?
· Так, я став лоцманом, знав фарватер Великої Ріки (так називали Міссісіпі американські індіанці) як власну долоню, водив пароплави по її притоках і протоках.
· Ваші головні життєві принципи?
· Чесність, принциповість, любов до людей незалежно від кольору шкіри.
· Ваша професія?

Замолоду я змінив багато професій: був репортером, журналістом, шукачем срібла, друкарем, лоцманом. А з 60-х років ХІХст. — письменник.
· У Вас багато гумористичних творів. Чому?
· Так, це правда. Просто я вірю в гуманну місію сміху. У такий спосіб я критикував негативні сторони дійсності в моїй рідній країні, бо хотів бачити її кращою.

· Містечко Сент-Пітерсберг дуже схоже на Ганнібал, що знаходиться недалеко від селища Флорида, у якому народилися Ви. Це вказує на те, що повість «Пригоди Тома Сойєра» носить автобіографічний характер?

· Знаєте, перше припущення про автобіографічний характер «Пригод Тома Сойєра» зробила моя 13-річна донька Сьюзі. Цю думку вона висловила в книжці, яку присвятила мені. Дівчинка хотіла розповісти про моє життя. І ви знаєте, деякою мірою Сьюзі була права. Я люблю Міссісіпі, її круті береги. Неподалік від Ганнібала справді існував безлюдний острів, куди ми, хлопчаки, тікали від дорослих. Любили ми також ховатися в печерах поблизу міста. В дитинстві я був страшенним шибеником. Разом зі свої​ми друзями Томасом Сойєром і Томо Бленкешипом мріяв про повторення подвигів Робіна Гуда та пригод Робінзона Крузо. Можна сказати, що моя повість — це веселі спогади про найкращу пору життя — дитинство.

· Дякуємо Вам за цікаву розповідь і обіцяємо, що з великим задово​ленням будемо читати всі Ваші твори. До побачення.

3.
Словникова робота.
(Учні ведуть запис у зошитах.)

Повість —епічний прозовий твір (рідше віршований), який визна​чається однолінійним сюжетом. Найчастіше це історія одного людського життя, розказана від імені самого автора чи якогось героя.

4. Завдання  для учнів.

довести, що «Пригоди Тома Сойєра - це повість. 
5. Робота з текстом передмови до твору.

(Учитель виразно читає текст передмови і ставить учням запитання.)

1)
Як автор пояснює, для кого написана книга?

2)
А яка ваша Думка з цього приводу?

6.
Коментар учителя.


Марк Твен любив повторювати, що «Пригоди Тома Сойєра» - книга для для дорослих. Але головний герой, як відомо,— хлопчик. Тому письменник  говорив також, що його книга для хлопчиків та дівчаток. Він і сам із захопленням читав свою книгу.

7.
Бесіда за змістом прочитаного.

· Назвіть головних героїв повісті. (Том Сойєр і Гекльберрі Фіни.)
· Де відбувається дія повісті? (У провінційному містечку Сент- Пітерсберзі.)
· Знайдіть у тексті описи містечка. Яким було життя в ньому? (Сіре обивательське життя було нудним і нецікавим.)
· Як Том і Гек прагнули урізноманітнити своє життя? (Вони вига​дували різні витівки, історії, шукали пригод, чудес, щоб жилося веселіше і цікавіше.) "
· Яка з витівок Тома вам запам'яталася найбільше?
8.
Робота з текстом. Аналіз І розділу.

· Що вам стало відомо про Тома? (Він був сиротою і жив з тіткою Поллі.)
· Як до нього ставилася тітка? (Вона часто лаяла хлопчика, хоча була доброю жінкою й дуже любила свого небожа, жаліла його.)
· Чому, на вашу думку, Том не міг порозумітися із Сідом?(Тому що Сід, на протилежність Тому, «був слухняний хлопчик, якийне любив пустощів і нікому не завдавав клопотів».)
9.
Переказ тексту.

Завдання  учням: переказати епізод «Том фарбує паркан».
— Які риси характеру героя виявилися в цьому епізоді? (Кмітливість, здібності організатора.)

10. Робота з текстом. Аналіз ІІІ—IV розділів.

Як Том вперше побачив Беккі?
Зачитайте портрет дівчинки.
Розкажіть, як Том поводив себе у школі.
Якою, да вашу думку, була система освіти в містечку? (Нудною,непрофесійною. Тож не дивно, що діти вдавалися до всіляких ви​тівок, їм дуже набридло тупе зубріння.)

Як Том розвеселив прихожан у церкві? (Дістав жука-рогача, яким почав гратися пудель. Усі прихожани, замість того, щоб слухати недільну проповідь, спостерігали за цим «видовищем».)
12. Творчий переказ.

 Розкажіть від імені Тома про ті почуття, які охопили його під час знайомства з Беккі.
III.
ЗАКРІПЛЕННЯ ВИВЧЕНОГО МАТЕРІАЛУ

1.
Робота з епіграфом.
Запитання  до  учнів


Як ви розумієте слова французького просвітителя Ж.-Ж. Руссо?

оптимістичний (У дітей має бути дитинство. Діти можуть робити якісь витівки, головне, щоб вони не чинили зла.)

2.
Підсумкова бесіда.

Який загальний настрій твору? Як ви думаєте, чому саме такий? (Веселий, оптимістичний. Адже дитинство — це світла, щаслива, найкраща пора в житті людини.)

Визначте основну тему твору. (Зображення дитинства, психології дитини, її радощів, переживань, внутрішнього світу.)

IV.
ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ.

1. Перечитати 9, 10, 20, 23, 25, 26, 35 розділи.

2. Переказувати прочитане.

3. Намалювати ілюстрації до твору (за бажанням).

